

Cyngor Tref Amlwch | Town Council

Cofnodion cyfarfod y Cyngor Llawn a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor 23-5-2023 am 7 o'r gloch

Minutes of the Full Council meeting held at the Town Council Chamber 23-5-2023 at 7pm

Presennol/Present: Gareth Winston Roberts OBE, Gerry Belanger, Gareth Thomas, Liz Wood, Alan Wood, Geraint Thomas, Noel Kerr, Veronica Holdsworth John Gill, Meg Roberts, Gordon Warren, Julie Edwards,

Ymddiheuriadau/Apologies: Myrddin Owens, Llinos Knowles Williams, Nina Bulkeley, Cyng/Cllr Derek Owen, Cyng/Cllr Aled Morris Jones

Yn bresennol/In attendance: Carli Evans Thau (clerc/clerk), Hywel Hughes (cyfieithydd/translator)

1 Croeso ac Ymddiheuriadau / Welcome and Apologies

Bu'r cyfnod o ddistawrwydd er cof am Jane Roberts, gwraig Gareth Winston Roberts cyn dechrau'r cyfarfod. Bu iddo ddiolch i'r aelodau am eu cefnogaeth iddo a'i deulu.

Bu Gareth Roberts gadeirio'r cyfarfod a chroesawyd pawb yn bresennol.

Prior to the meeting proper, a moment's silence was noted in memory of Jane Roberts. Gareth Winston Roberts thanked members for their support to him, and his family. Gareth Roberts chaired the meeting and welcomed all present.

2 Datgan Diddordeb/Declaration of Interest

Dim/None

3 Penodi Cadeirydd ac Is-gadeirydd / Appoint Chair and Vice Chair

Bu penodi Gareth Winston Roberts yn Gadeirydd a Gerry Belanger yn Is-gadeirydd am ail flwyddyn yn unol â pholisi'r Cyngor. Bu'r ddau gadarnhau eu bod yn hapus i barhau.

In accordance with the Council's policy, Gareth Winston Roberts was appointed as Chair and Gerry Belanger as the Vice-Chair both for a second term. Both confirmed that they were happy to continue in their roles.

4 Cadarnhau aelodaeth a chynrychiolaeth ar bwyllgorau / To confirm committee membership and representation

Cytuno parhau heb newidiadau. Cytuno byddai Llinos Knowles Williams yn ymuno â Phwyllgor y fynwent, a Nina Bulkeley yn ymuno â Phwyllgor Goleuadau Nadolig i lenwi'r seddi gwag ar y Pwyllgorau hynnu.

It was agreed to continue without any changes. It was agreed that Llinos Knowles Williams would join the Cemetery Committee with Nina Bulkeley joining the Christmas Lights Committee to fill the respective vacancies on both these Committees.

5 Cofnodion y cyfarfod diwethaf / Minutes of the last meeting

Bu cymeradwyo'r cofnodion – cynnig Liz Wood, eilio Gareth Thomas.

The minutes were approved - proposed by Liz Wood, seconded by Gareth Thomas.

6 Materion yn codi o'r cofnodion / Matters arising from the minutes

6.1 Materion Priffyrdd /Highways Matters

Daeth diweddariad gan CSYM am nifer o faterion priffyrdd yn dilyn ymweliad safle gyda'r tri Cynghorydd Sirol. Nodwyd siom yr aelodau nad oedd bwriad gan CSYM roi system un ffordd ym maes parcio'r farchnad a bu nodi pryder eto am didogelwch y safle ar fore Gwener. Y clerc i gysylltu â'r swyddogion eto.

Bu tynnu sylw eto at bryderon diogelwch ger y Kings Head / Deintydd a gofyn i'r clerc gysylltu am ddiweddariad.

Bu tynnu sylw hefyd at y bolards addurnedig ym Mhorth Amlwch sy'n achodi pryder i gerbydau a cherddwyr. Cytuno gofyn i CSYM gael golwg gan mai hwy sy'n gyfrifol amdanynt.

An update had been received from the IACC on a number of highway issues following a recent

site visit with the three County Councillors. The members expressed their concern that the IACC had no intention to introduce a one-way system in the market car park and concerns were again raised in relation to safety on the site on a Friday morning. The Clerk to raise this with Officers again.

Concerns were raised again in relation to security near the King's Head/Dentist and the Clerk was requested to ask for an update.

Mention was also made of the decorative bollards in Amlwch Port that causes issues for vehicles and pedestrians. It was agreed to ask the IACC to have a look at them as they are the ones responsible for them.

6.2 Ni fu diweddariad am yr arwydd ym Mhorth Llechog – y clerc i gysylltu a CSYM eto.
No update on the sign in Bull Bay – the Clerk to contact the IACC again.

6.3 Bu'r clerc gadarnhau ei bod wedi cysylltu â'r Heddlu i fonitro cerbydau yn gor-yrru mewn ardaloedd penodol o fewn y dref.

The clerk confirmed that she had been in touch with the Police requesting the monitoring of speeding vehicles within certain locations within the town.

6.4 Daw cwynion am nwyddau yn rhwystro'r palmentydd eto. Bu'r aelodau yn gytun bod y Cyngor Tref wedi codi ymwybyddiaeth, ond nodwyd siom and oedd CSYM wedi gweithredu.

Complaints had been received again about merchandise obstructing the pavements. Members were agreed that the Town Council had raised concerns but noted with disappointment that the IACC had not yet acted upon them.

6.5 Ni fu diweddariad am gyfarfod nesaf Grŵp Rhanddeilwyr Porth Amlwch – y clerc i gysylltu eto.

No update had been received in relation to the next meeting of the Amlwch Port Stakeholders Group – the Clerk to get in touch again.

6.6 Mae disgwyl dyddiadau posib gan Arolygydd yr Heddlu i gwrdd â'r Pwyllgor Cyllid. Bydd cyfle i unrhyw aelod arall fynychu os yn dymuno gwneud hynny.

Possible dates for a meeting are expected from the Police Inspector in relation to meeting with the Finance Committee. Any other Member will also be welcome to attend.

7 Pwyllgorau Allanol / External Meetings

7.1 Trefi Môn

Cafwyd adroddiad gan Gareth Roberts yn dilyn cyfarfod Partneriaeth Trefi Môn. Nododd bydd £5k i'w dalu i pob tref tuag at gostau cynnal y system CCTV. Bu hefyd trafodaethau am gyflogi swyddog i gydlynnu prosiectau a cheisiadau grant ar y cyd. Bu cydnabod bod cydweithio fel partneriaeth yn cryfhau unrhyw brosiectau.

Gareth Roberts reported on a meeting with the Anglesey Towns Partnership. He stated that £5K would be provided to each town towards the cost of maintaining their CCTV systems. There had also been discussions in relation to employing an officer to jointly co-ordinate projects and grant applications as it was acknowledged that working as a partnership strengthened any project.

7.2 Lon Las Môn

Cafwyd adroddiad gan Julie Edwards yn dilyn digwyddiad oedd wedi ei drefnu gan y corff. Trafodwyd amcanion y grwp i ddatblygu llwybr aml-bwrpas ar hyn yr hen rheilffordd o Llangefni i Amlwch. Cytuno yn unfrydol gofyn i Lon Las Môn am fwy o wybodaeth a diweddariadau. Nodwyd bod cynrychiolwyr y corff wedi mynychu cyfarfod y Cyngor Tref rhai blynyddoedd yn ol bellach i rannu gwybodaeth pryd hynny

Julie Edwards reported on a recent event arranged by the group. The group's objectives to develop a multi-purpose path on the old railway track from Llangefni to Amlwch was discussed.

It was agreed unanimously to ask Lon Las Mon for more information and updates. It was noted that members of the group had attended a meeting of the Town Council some years back to share information at the time.

8 Adroddiad Pwyllgor Cyllid / Finance Committee Report

Cafwyd crynodeb o'r cyfarfod gan Gareth Roberts. Bu cadarnhau byddai'r Cyngor Tref yn fodlon derbyn cyfrifoldebau cynnal a chadw'r arwyddion newydd o fewn y dref – y clerc i gadarnhau hynnu gyda CSYM. Trafodwyd darpariaeth cae chwarae o fewn datblygiad CSYM tu cefn i Maes Mona a chytuno byddai dau gae chwarae yn fuddiol, ond gofyn am gynllun lleoliad. Y Cyngor Tref fydda'n gyfrifol am gynnal a chadw'r adnodd unwaith byddai wedi ei gwblhau.

Nodwyd bod angen trafod ymhellach gyda thenantiaid Caban y Cei / Toiledau Porth Amlwch a rhoddwyd yr hawl i weithredu i'r Cadeirydd a'r Clerc i symud ymlaen fel bo'r angen.

Trafodwyd hefyd prydlles Neuadd y Sgowtiaid a bydd cyfarfod eto gyda'r Pwyllgor i drafod mân newidiadau.

Gareth Roberts provided a summary of the meeting. Confirmation was given that the Town Council were happy to take on responsibility for the maintenance of the new signs erected in the town – the Clerk to confirm this with the IACC. The provision of a playing field within the IACC development at the back of Maes Mona was discussed and it was agreed that two playing fields would be useful and to ask for a location plan. The Town Council would be responsible for maintaining the resource once completed.

It was noted that further discussions were required with the tenants of Caban y Cei/Toilets in Amlwch Port and powers to act were provided to the Chair and Clerk to deal with this as required.

The lease of the Scouts Hall was discussed and a further meeting with the Committee will be arranged to discuss minor changes.

9 Materion Cynllunio / Planning Matters

9.1 Bu ystyried y ceisiadau canlynol / the following applications were considered:
HHP/2023/87 – Rayburn, Ffordd Porth Llechog – dim gwrthwynebiad/no objection
FPL/2023/108 – Ysgol Syr Thomas Jones – dim gwrthwynebiad/no objection
LBC/2023/9 – Ysgol Syr Thoams Jones – di gwrthwynebiad/no objection

9.2 Cafwyd gwybod am benderfyniadau CSYM fel a ganlyn / IACC decisions were noted as follows:
ADV/2023/6 – Amlwch Watchtower – caniatad/approval

10 Cwestiynau i'r Cyngorwyr Sirol / Questions to the County Councillors

Daw pryderon am oriau agor y Market Tavern unwaith eto. Gofynnwyd i'r aelodau sirol ymgymryd â'r mater.

Nodwydd bod plant wedi cael mynediad i safle Garej Glanrhos. Mae'r heddlu yn ymwybodol.

Gofynnwyd am ddiweddariad am ddatblygiad tu cefn i Maes Mona – Nodwyd bod darpariaeth cae chwarae wedi ei drafod eisioes.

Bu tynnu sylw am adeiladau bler yn y dref. Bu Liz Wood nodi bod Cyngor Gwynedd wedi rhoi gorchymun ar berchnogion i drin rhai adeiladau. Bu iddi gytuno gysylltu â'r swyddogion perthnasol yn CSYM a threfnu ymweliad safle.

Concerns were raised again in relation to the Market Tavern's opening hours. The County Councillors were asked to give the matter attention.

It was noted that children had been able to gain access to the Glanrhos Garage site. The police are aware.

An update was requested on the development behind Maes Mona – it was noted that the provision of a playing field had already been discussed.

Notice was drawn to untidy buildings in the town. Liz Wood noted that Gwynedd Council had given notices to owners to carry out work on their properties. She agreed to contact the relevant officers in the IACC and to arrange a visit to the site.

11 Toileddau Porth Amlwch Toilets

Wedi ei drafod eisioes – gweler adroddiad pwyllgor cyllid uchod.

Nodwyd nad oedd cyfleusterau anabl yn y dref – cytyno gofyn i CSYM ystyried adeiladu estyniad ar y toileddau yn Lon Goch i gynnig y ddarpariaeth.

Discussed already – see the report from the Finance Committee.

It was noted that there weren't any disabled facilities in the town – it was agreed to ask the IACC to consider building an extension to provide such facilities in the toilets on Lon Goch.

12 Gohebiaeth / Correspondence

Daw ebost gan yr adran gwastraff yn cadarnhau lleoliadau 'hotspots' oedd angen biniau. Nodwyd fodd bynnag nad oedd posib cael biniau newydd, yn hytrach bod angen symud biniau o leoliadau llai prysur. Roedd yr aelodau yn diolch am y cadarnhad bod y lleoliadau dan sylw angen biniau, ond am gadw'r gwasanaeth cyfredol yn y lleoliadau eraill. Mae angen edrych ar y ddarpariaeth drwy'r dref.

An e-mail had been received from the Refuse Department confirming the 'hotspot' locations that required bins. However, it was noted that it was not possible to get new bins, but rather to move bins from those locations where there was less use. The Members were grateful for the confirmation that the locations mentioned required bins but were keen to keep the existing bins in the other locations. There was a need to look at the provision throughout the town.

13 Dyddiad y cyfarfod nesaf / Date of next meeting

Cynhelir y cyfarfod nesaf y Cyngor Llawn 27-6-2023 am 7yh.

The next Full Council meeting will be held 27-6-2023 at 7pm.

Bu'r clerc atgoffa'r aelodau am y sesiynnau hyfforddiant Cod Ymddygiad oedd wedi eu trefnu ar eu cyfer yn Siambr y Cyngor.

The clerk reminded members about the Code of Conduct training sessions that had been arranged for them at the Council Chamber.

Bu'r cyfarfod orffen am 8yh /*The meeting closed at 8pm.*

Gareth Winston Roberts OBE
Cadeirydd / Chair
Cyngor Tref Amlwch Town Council